

**ДО  
КМЕТА  
НА ОБЩИНА ОПАН**

**ДО  
ОБЩИНСКИЯ СЪВЕТ  
С. ОПАН**

### ***ОТЧЕТЕН ДОКЛАД – 2016 г.***

Народните читалища са били и продължават да бъдат средства на многобройна културна, просветна, възпитателна, образователна и развлекателна дейност. Читалищата са единствени, които традиционно съхраняват, популяризират и предават ценностите на нематериалното културно наследство.

Село Кравино е малко, но е запазило своята духовност и иска и съхранява читалището и старите традиции. Нашите хора са отговорни и винаги взимат участие в дейността на организиранията мероприятия от читалището. Да не забравяме това, което е постигнато през изминалите години. Разчита се предимно на собствени сили и на държавната субсидия от Министерството на културата.

Основните дейности на читалището са свързани с развитие и обогатяване на културния живот на селото. Съхраняване обичаите и традициите в нашия край, утвърждаване на национално самосъзнание, социална дейност, осигуряване достъп до информация на населението. За постигане на тези цели читалището ни извършва разнообразна дейност, съобразена с потребностите и възможностите на населението.

Урежда и поддържа библиотеката, организира празненства, ритуали и чествания. Читалищната библиотека е съвременен информационен център, отговарящ на потребностите на жителите на с. Кравино. За да бъде такава, заслуга има работник-библиотеката Лидия Петкова, която насочи усилията си за обогатяване на населението с нови знания от и към книгите, като ги събира в читалнята няколко пъти в

месеца за по 2-3 часа да им четете нова и стара българска литература. Ще споменем част от книгите: Чудомир, книгата на Дънов, 1 и 2 том книга за билките на Д-р В. Йотов, Каймакът – Чаланът – I<sup>ви</sup> том К. Узунов, 1000 причини да се гордееш че сме българи, Елин Пелин, поезия и мн. др.

Читалището е мост между миналото и съвременното за укрепване и възпроизвеждане на традициите и културата по места.

Читалището на с. Кравино не е пропуснало нито едно от планираните мероприятия:

На 21 януари – честване бабин ден, ден на родилната помощ. Той бе отпразнуван в малкия салон с баби и по-младите жени от селото, спази се ритуала „влекуване“ (поливане на ръце и даряване с кърпа на най-старата баба). По-старите жени разказаха как е било през миналото празникът.

На 14 февруари – „Трифон-Зарезан“ – мъжете се събраха в двора на читалището, зарязаха лозата, поляха я с вино. После пяха и играха хора за берекет.

Не пропуснахме да отбележим следните бележити дати:

19 февруари – Обесването на Васил Левски - доклад и рецитал.

3<sup>ти</sup> март – Националният празник бе отбелязан в параклиса с панихида за всички загинали, имаше доклад и рецитал.

8<sup>ми</sup> март – Деня на жената и майката, празнуван с жените от селото в малкия селано с много веселие, песни и хора. Бяха излъчени Мис прапрабаба Живка Георгиева, Бизнес дама на годината – Цветана Георгиева, Баба съхранила българските традиции в облеклото – Дина Жекова.

22<sup>ти</sup> март – Посещение на пролетта с веселие, песни и раздушка. Изложба за плетени терлици и чорапи, участваха Кера Пачева, Кера Илева, Живка Георгиева, Дина Жекова, Веска Грудева. Първо място зае Кера Илева, второ място бе за Веска и трето място Кера Пачева. Всичко премина с много пролетно настроение.

23-24<sup>ти</sup> април – Цветница и Лазаровден, бяхаслети ведно, празнуваха много жени в двора на читалището, имаше малка лазаркиня Йовка Венкова – тя пях лазарски песни, изви се хубаво хоро.

1<sup>ви</sup> май – Великден – весело празнуване на празника в читалището, състезание за най-красиво яйце, яйце-борак, най-вкусни курабийки. За красиво яйце се излъчи победител Живка, а за яйце-борак Иванка, за вкусни курабийки първенец беше Динка.

24<sup>ти</sup> май – Ден на Българската просвета и култура. Отбелязан бе с доклад и рецитал. Слово изнесе Л. Петкова.

19<sup>-ти</sup> юни – Свети Дух – празникът на с. Опан. Група от наши певци представиха читалището със съпровод на акордеон от Дончо Пенев, беше връчена и грамота.

10<sup>-ти</sup> септември – Бяха съчетани няколко празнични дати. Празникът на Читалището, 6<sup>-ти</sup> септември – Ден на съединението на княжество България с източна Румелия, 8<sup>-ми</sup> септември – Рождество на пресвета Богородица и 14<sup>-ти</sup> септември – Кръстов ден. Празникът бе добре организиран, раздаден беше курбан на жителите на селото. Вечерта бяха посрещнати видни гости, певицата Ирина Бойчева изнесе хубав концерт с акордеониста Данчо Пенев и озвучители. Поднесени бяха цветя на паметника в двора на читалището.

22<sup>-ри</sup> септември – Ден на независимостта на България – изнесен беше доклад от Л. Петкова. Поднесоха се цветя на паметника.

21<sup>-ви</sup> декември – по традиция годината завършва с празниците за Нова година и Коледа. Празникът премина в малкия салон, имаше малки сурвакари по стар обичай, песни, хора, викторина.

През това лято читалището беше посещавано от деца гостуващи през лятната ваканция на своите баби. Децата Радина, Манол, Калоян и др. посещаваха читалищата на читалището, играеха шах и дама, вземаха книги за четене в къщи. Те четяха българска детско-юношеска литература, списание „Гео и 8“, бяха доволни от ваканцията си на село.

Заради нашите деца и внуци, за бъдещите поколения, за старите хора на село, които ежедневно посещават нашето читалище, трябва да работим занапред със същия иптусиазъм, че животна ни на село да е по-организиран, по-весел, да сме добронамерени, да се съхраним като нация, етнос, да запазим България.

**РАБОТНИК БИБЛИОТЕКА:**.....

*/Лидия Петкова/*

**ПРЕДСЕДАТЕЛ:**.....

*/Васил Димев/*

03.01.2017г.

с. Кравино, общ. Опан